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zugehorige Seiten in Fahrmeir et al. (2007): Kap. 11.2 - 11.3

Aufgabe 84

Im Rahmen einer grofleren Untersuchung an einem Institut fiir Volkerkunde soll die Koérpergrofie von
Européern (E) und Asiaten (A) untersucht werden. Es wird vermutet, dass die Européer durchschnittlich
um mehr als 3 cm groBer sind als die Asiaten. Zur Kldrung wurde in Europa an 100 Médnnern (M) und 100
Frauen (F), in Asien an 150 Ménnern und 100 Frauen die Korpergrofie gemessen, die als approximativ
normalverteilt angesehen werden kann. Als Schétzwerte (in cm) erhielt man

Tppm =178 ZTprp =172 ZTap =172 Tap = 163

(a) Kann die Vermutung der Wissenschaftler aufrecht erhalten werden, falls aus vorherigen Untersu-
chungen 0% = 600 und 0% = 250 bekannt ist (o = 0.05)?

(b) Was éndert sich im Vergleich zu (a), wenn 0% und 0% unbekannt aber gleich angenommen werden,
wobei man aus der Stichprobe s% = 665 und si = 288 ermittelt hat?

(c) Was éndert sich im Vergleich zu (b), wenn 0% und 0% unbekannt und nicht gleich sind?

(d) Berechnen Sie ein 95%-Konfidenzintervall fiir den durchschnittlichen Unterschied der Kérpergrofie
zwischen Europ#ern und Asiaten entsprechend der Annahmen aus Teilaufgabe (a).

Aufgabe 85

Der Kinderschutzbund fiihrt eine Untersuchung zur Situation von Pflegekindern durch. Dabei interessiert
vor allem, ob das Pflegekind in einer Familie mit weiteren Kindern im Mittel besser integriert wird als bei
kinderlosen Pflegeeltern. An der Studie nehmen acht Elternpaare teil, die auch eigene Kinder haben, und
sechs Elternpaare ohne eigene Kinder. Mit Hilfe eines Fragebogens wird ein Integrationsscore ermittelt,
der umso hohere Werte annimmt, je besser das Pflegekind in die Familie integriert ist. Folgende Werte
wurden ermittelt:

Pflegeeltern Scores
mit eigenen Kindern | 8 13 16 20 21 17 18 25
ohne eigene Kinder |12 9 13 11 19 15

Sie mochten die obige Fragestellung mit einem statistischen Test iiberpriifen

(a) Welcher Test ist dazu geeignet? Begriinden Sie Thre Wahl.

(b) Uberpriifen Sie die obige Fragestellung mit dem von Thnen unter a) genannten Test zum Signifi-
kanzniveau o« = 0.1. Interpretieren Sie Thr Ergebnis.



Aufgabe 86

Auf einer landwirtschaftlichen Versuchsanlage werden zuféllig 10 Felder ausgewéihlt, um ein neues Diinge-
mittel fiir den Kartoffelanbau zu testen. Nachdem jedes der Felder halbiert wurde, wird in der ersten
Hilfte das herkémmliche Diingemittel und in der zweiten Hélfte das neue Mittel eingesetzt. Die jeweiligen
Ertrége in kg/m?, die in folgender Tabelle zusammengefasst sind, sollen als Realisationen normalverteilter
Zufallsvariablen X :  herkéommliches Diingemittel* und Y : , neues Diingemittel“ angesehen werden.

Feldi | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10
T 7116468 |88 |72|91|74]52]51]59
Yi 73151(86[98|79]80|92 856472

Wurden die durchschnittlichen Ernteertrdge bei einer Irrtumswahrscheinlichkeit von 0.05 durch das zwei-
te, neue Diingemittel signifikant gegeniiber dem herkéommlichen gesteigert?

Aufgabe 87

Ein Untenehmen wirbt fiir ein Produkt im Fernsehen und auf Plakaten. 250 Personen werden befragt,
ob sie sich an die Fernseh- bzw. Plakatwerbung erinnern. Es liegen folgende Ergebnisse vor:

Anzahl der Befragten Erinnerung an Plakatwerbung | Summe
ja nein
Erinnerung ja 52 53 105
an TV-
2 5
Werbung nein 28 117 145
Summe 80 180 250

Lésst sich zum Signifikanzniveau von 5 Prozent nachweisen, dass sich von den potenziellen K&ufern ein
groflerer Anteil an die Fernsehwerbung als an die Plakatwerbung erinnert?

Aufgabe 88
Bei n = 10 Probanden wurden Intelligenz (Variable X) und Gedéchtnisleistung (Variable Y) ermittelt.
Man erhielt die Wertepaare:

X‘124 79 118 102 8 89 109 128 114 95
Y‘lOO 94 101 112 76 98 91 73 90 &4

Man teste die Hypothese der Unabhéngigkeit von X und Y unter Verwendung des Bravais-Pearsonschen
Korrelationskoeffizienten (a = 0.05).
Hinweise: > x? = 111548, > y? = 85727, z;y; = 95929.



